

# REVISTA DE GANDÍA

Periódico dedicado al fomento de los intereses morales y materiales de la región, órgano de la

Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

SUSCRIPCIÓN  
1 peseta 50 céntimos al año

ADMINISTRACIÓN  
Calle del Arzobispo Company, 2

ANUNCIOS  
Precios módicos convencionales

Año I.

Gandía 28 de Abril de 1900

Núm. 2.

## LOS AMIGOS DE LOS POBRES

He ahí el nombre que se dan así mismos los enemigos de Dios y de la religión, al propio tiempo que no perdonan ocasión alguna para presentar al sacerdote de Cristo como el mayor enemigo de las clases desheredadas, como ahora acostumbran á llamar. En los periódicos impíos apenas se trata de otra cosa; cada día se llenan columnas y más columnas, todas ellas saturadas de calumnias é infamias de toda clase contra los ministros del Señor, con el fin de desacreditarles á los ojos del pueblo incauto; mientras que, por otra parte, no cesan de alabar las excelencias de las doctrinas del libre pensamiento y las grandes virtudes de sus infames corifeos.

El amor de estos desgraciados á los pobres es tan vehemente, que hasta se duelen y lamentan á todas horas, no ya de las mezquinas retribuciones que perciben los ministros del altar, á cambio de una vida toda llena de sacrificios y privaciones, precedida de los gastos extraordinarios que supone la carrera, sino hasta del dinero que se invierte en el culto santo de Dios y en la construcción, conservación y reparación de los templos. ¡Qué lástima de dinero, dicen; cuánto más valiera que se empleara en socorrer á los pobres!... ¿Será verdad tanta belleza, es decir, tanto amor y caridad á los pobrecitos? Vamos á verlo.

Estando un día Jesús con sus

discípulos, una mujer, que le amaba tiernamente, trajo un frasco de unguento riquísimo, y lo gastó todo entero en unguir al divino Salvador, rasgo hermoso y sublime de cristiana adoración. Estaba Judas presente, y el infeliz lo sintió mucho, llevándolo muy á mal, porque, según sus cálculos, el unguento valía más de trescientos denarios, y le parecía un crimen que cantidad tan crecida no se invirtiera en socorrer á los pobres, en vez de gastarla inútilmente, según su manera de sentir. Al oír sus lamentaciones cualquiera se convence de la ternura y amor con que Judas amaba á los pobres; pero ya veréis como no es oro todo aquello que reluce.

Judas era el tesorero de Jesús, porque, aunque no quieran los librepensadores, Jesús, mientras vivió con sus padres, trabajó para comer, pero desde que se consagró al servicio de los pueblos, vivió de la limosna que le daban; tenía, pues, Jesús, sus dinerillos, y Judas era su depositario. Ahora, mirad qué caso más raro: tanto que amaba á los pobres el tesorero de Jesús, que hasta se dolía de gastar, en obsequio de su divino Señor, cosa alguna rica ó de gran precio y valor, no consta que él diera dinero á los pobres por su parte; pero consta que era ladrón, y que robaba el dinero de Jesús, que era el tesoro de los pobres. ¿Con que amigo de los pobres y ladrón? ¿Amigo de los pobres y vive á su costa? Pues ese es el caso. El amor á los pobres no puede venir más que de

Dios, porque los podres en sí nada tienen de agradable, como no sea la imagen de Dios. Por esto hasta que la caridad de Cristo se abrió paso entre los hombres, los pobres jamás tuvieron amigos verdaderos; cuando encontréis, pues, algunos de esos apóstoles del pueblo, que así mismos se proclaman amigos del pobre, y observéis que se duelen y lamentan del gasto que se hace en el culto santo de Dios, no titubeéis en afirmarlo; son como Judas. ¡Cómo es posible que tenga virtud para sacrificarse en obsequio del desgraciado el que lleva su codicia y su pasión hasta el extremo de vender, casi por nada, al mismo Hijo de Dios! Eso hizo Judas; y por cierto que el dinero que recibió de los judíos, á cambio de su crimen maldito, le sirvió para reventar y caer en las garras del demonio.

Tras de ese cuadro volvamos los ojos al que se ofrece á nuestra vista. Hay apóstoles del pueblo que no cesan de proclamarse amigos entusiastas de los pobres. ¿Veis que hagan muchas limosnas? Que se nos diga qué cosa de provecho han llevado á cabo en beneficio de los pobres. El día de Jueves Santo para blasfemar de Dios y burlarse de sus leyes con dinero de las logias, suelen dar convites á los pobres, pero ha de ser á condición de que los infelices promiscuen, ¡sin pensar los desgraciados, que, según las leyes de Dios, no son los pobres los que pecan si están de veras necesitados, sino ellos que



hacen el oficio de demonios! Fuera de ese día, ¿habéis visto nunca que esa gente endemoniada dé banquetes á los pobres? Los banquetes son para ellos, y por cierto con toda la frecuencia que se pueden permitir, sin omitir, por supuesto, los excesos, las embriagueces y blasfemias. ¿Cuándo se les ocurrirá dar á los pobres el dinero que malgastan en esos vicios abominables? Eso nunca; se reserva para cuando se haga una fiesta en obsequio de Dios nuestro Señor, y no por amor á los pobres, sino porque, como á Judas, les duele no hacerse con el dinero.

¿Y cómo es posible, volvemos á preguntar, que esos hombres tengan virtud para sacrificarse por el pobre, cuando la codicia y la sensualidad les lleva al crimen horrendo de venderse á los masones y judíos para blasfemar de Dios y acabar con nuestra patria por aquello que querrán darles los verdugos del Redentor? ¡Ah! pero, no se olvide que así como el dinero que recibió Judas de parte de los judíos como precio del crimen que consumó, le sirvió para reventar y caer en las garras del demonio, así todos los modernos corifeos del infierno y de la impiedad, vulgo liprepensadores, que siguen las huellas de aquel desgraciado apóstol, también han de reventar como su antiguo maestro, aunque por una temporada más ó menos larga, pero que pasada les hace parecer brevísima, se paseen en coche por las ciudades principales, mientras engañan y enreden con toda clase de infamias á los pobres que se olvidan que no tienen más padre que Cristo.

## IR AL CIELO POR EQUIVOCACIÓN

Ya supongo, caro lector, que este epígrafe te parecerá un absurdo, ó poco menos que imposible; pero si te determinas

á continuar leyendo, te convencerás de la realidad del hecho.

Al entrar en el mes de Mayo, llamado, con propiedad, *Mes de María*, quería escribirte algo que avivara en ti la devoción á tan dulce Madre, y, te confieso la verdad, á pesar de ser María un mar sin fondo, ¡tantos son los privilegios, gracias y prerrogativas con que la ha enriquecido la mano del Omnipotente!, no sabía de qué hablarte; cuando al oír decir en el último sermón del novenario que acaba de celebrarse en esta ciudad, en honor del Beato Andrés Hibernón, que muchos de los impíos que mueren sin recibir los Santos Sacramentos, no es porque libremente así lo quieren, sino porque malos amigos impiden la entrada, en la estancia del moribundo, al sacerdote y á las personas que pudieran introducirle, se me ocurrió referirte el siguiente suceso, que relata M. Segur.

«El abate Barón era un misionero incansable, muy conocido del autor de esta verdadera historia. Una noche de invierno, que se hallaba en Donai, rezando en el Breviario, fué llamado para asistir á una buena mujer que se moría y le llamaba con urgencia. Acabar el rezo, echarse encima el manto y coger el paraguas, pues llovía á cántaros, fué cosa de un instante.

Llega el buen misionero, penetra por un corredor oscuro en la casa, sin hallar ni portero ni persona viviente; sube á todos los pisos, llama á todas las puertas, oye por toda respuesta algunas malas palabras y recoge algunos sofiones; cuando, al marcharse ya, descorazonado y seguro de haber equivocado la puerta, se cruza en la escalera con una niña que le dice que en tal número de tal corredor hay una mujer muy enferma, que vive con su marido.

Corre nuestro misionero, busca la puerta y llama; un ciudadano de aspecto repugnante y cara enfurruñada abre, da un paso atrás, y, furioso al ver una sotana, pregunta qué es lo que quiere.

El sacerdote, que había divisado al punto á la mujer enferma en su lecho, por la puerta á medio abrir, echó á andar sin hablar palabra: mas el intratable inquieto le cierra el paso determinadamente y le amenaza con echarle por la escalera abajo.

—¡Por amor de Dios! (grita entonces la enferma) señor cura, no se vaya usted. Yo no quiero morir sin confesión, añade con voz angustiada.

¡Escena digna de Homero! El misionero pone la mano en el hombro de aquel salvaje, y con acento firme y resuelto le dice:

—Ya lo está usted viendo, señor mío.

Su mujer me llama terminantemente, y ni yo tengo el derecho de negarle mi ministerio, ni usted el de cerrarme el paso. En nombre de Dios, salga usted al punto y déjeme confesar á la señora.

El bárbaro sale refunfuñando y el sacerdote se dispone á cumplir con su deber.

—La Virgen Santísima le ha traído á usted,—exclama llena de gozo la enferma. Y á continuación se queja de que hace diez años que su marido no la deja poner el pie en la iglesia; y de que se ha negado absolutamente á que se llamase al cura, á pesar de que la veía morir.

—Pero yo tenía mucha confianza, añade, porque todos los días rezaba una Avemaría á la Virgen Santísima, para que no me faltase un sacerdote en mi última hora.

Acabada la confesión, pregunta el misionero:

—Pues ¿cómo pudo usted, al fin, enviarme el recado que he recibido?

—¿Qué recado? si yo no he mandado á nadie.

—Pues ¿no es usted la señora N...?

—No, señor cura.

—¿No es este el número 30 de la calle?

—No señor, que es el número 50.

Con la obscuridad de la noche el sacerdote se había equivocado de la puerta, y había, por equivocación, confesado á una pobre cristiana que iba á morir sin Sacramentos.

El sacerdote, muy conmovido, se arrodilló y dió gracias al Señor por tan gran misericordia.

En seguida corrió al número 30, cumplió con su deber, y volvió al instante.

Media hora había transcurrido solamente: la moribunda acababa de espirar, y su marido, arrodillado, la velaba al pie del lecho.

De manera que la Virgen Santísima había sido tan fiel á la cita, y había oído con tanta complacencia la oración de su devota, durante los diez años que no pudo frecuentar el templo del Señor, que acudió como Madre de misericordia justamente en la hora de la muerte.

Sé, pues, caro lector, muy devoto de María, especialmente si la gente que te rodea es impía, obséquala en este mes de Mayo, repite con devoción aquellas palabras: «Ruega por nosotros pecadores ahora y en la hora de nuestra muerte.» Ahora para ser felices, y en la hora de la muerte para ir al cielo, donde tan buena Madre nos espera.

ELEAZARO.



## Sección agrícola

Galantemente invitados por nuestro particular amigo y entusiasta agricultor D. José Abargues Ferrer, tendremos el gusto de presenciar en breve las pruebas del arado de vertedera de Vernet del que tanto y tan bien se ha ocupado la revista de Valencia «La Agricultura Española.»

Mucho nos satisface poder participar á los agricultores, que en el término de Oliva se está practicando un ensayo en lo referente á poda de naranjos notablemente perjudicados por las heladas; para probar, según opinion y práctica de un inteligente podador de naranjos de Carcajente, que al poco tiempo de sufrir un huerto tal perjuicio, pueden ser podados los árboles por un hombre experimentado, proporcionando al dueño del naranjal las ventajas siguientes: menor coste de la poda, más pronta repoblación del naranjo, y si se abona y riega pronto la tierra, hasta la de la aparición de alguna flor, que puede convertirse en naranja de la llamada renacida, y que en años como el actual, á resultar esto cierto, tendría aún bastante valor.

De confirmarse tales ventajas, motivadas por la operación agrícola que señalamos ello constituiría en su día un marcado progreso en el cultivo de naranjos. En su tiempo, ya daremos cuenta del resultado, que nos tomaremos el trabajo de averiguar, aunque sea inspeccionándolo personalmente.

La recolección de la naranja en esta huerta y pueblos circunvecinos toca á su fin. Son muy contados los huertos cuyo dorado fruto no esté en manos del comercio. Excepción hecha de alguna rara partida que en Oliva y Pego pudo librar bien de los efectos de las heladas de Marzo, solo tenemos noticia de una que existe en el término de Beniopa que está aún por vender.

Los últimos precios por arroba de 12 y medio kilos han sido en Gandía de 3 ptas. y de 3'25 ptas. En Oliva y Pego, para la naranja de clase muy superior la cotización oscila alrededor de 50 ptas. el millar.

Los cosecheros de tan hermoso fruto están de enhorabuena.

Debido á la iniciativa del muy digno Presidente del Sindicato de la acequia de Oliva D. Alvaro Ferrando, ha tenido ya lugar la subasta de recomposición de la acequia en los puntos que la Comisión encargada de inspeccionar tales des-

perfectos tuvo á bien designar, y que según noticias, parece que se encuentran muy próximos al molino de los Nogales, sita en término de Fuente Encarroz.

Dicha reparación de obra es de poco coste, pero de vitalísimo interés para los pueblos de Oliva, Alquería de la Condesa y algún otro, por tratarse nada menos que de evitar una filtración continua de agua de alguna consideración, y que en años como el presente, en que no ha caído una regular lluvia desde primeros de Octubre próximo pasado, dicha mejora será muy conveniente, ya que el agua, si el tiempo continúa así, ha de tener en el verano próximo el aprecio consiguiente.

Sigan por el camino emprendido el Sr. Presidente y los Sres. de la Junta á que aludimos.

## Sección religiosa

### Iglesia Mayor

Domingo 29. A las nueve de la mañana, Misa conventual, con explicación del Evangelio del día, por el Sr. Arcipreste.

Lunes 30. A las diez y media, ejercicio preparatorio del *Mes de María*, en esta forma: Cántico á la Virgen, acto de contrición, oración y puntos de meditación; Misa con letrillas y despedida. A la misma hora y en la misma forma, continuará los demás días del mes.

Viernes 4 de Mayo. A las siete de la mañana, Misa de Comunión para las socias del Apostolado de la Oración.

Por la tarde á las siete, principiará el novenario á Ntra Sñra de los Desamparados, Patrona de esta ciudad, entando encargado de los sermones un P. Escolapio.

### Iglesia de San José (Arrabal)

Domingo 29. A las seis de la tarde se dará principio al *Mes de María* con el ofrecimiento de los ramos y cera á la *Reina de las flores*. Continuará los demás días al anochecer.

### Iglesia del Palacio Ducal

Lunes 30. A las cinco de la mañana, ejercicio preparatorio del *Mes de María*, que continuará todo el mes á la misma hora.

Jueves 3 de Mayo. A las siete de la tarde, la Hora Santa.

Viernes 4. A las siete de la mañana, ejercicio del primer viernes de mes, dedicado al Santo Corazón de Jesús.

La Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga tendrá el ejercicio del *Mes de María*, en el salón de la escuela nocturna, á las cinco de la tarde, recomendando la asistencia á los

señores congregantes. Principiará el día 30 de Abril, lunes, y habrá plática y cánticos.

### Iglesia de San Roque.

Martes 1 de Mayo. A las 6 de la mañana, Misa rezada con letrillas como preparación para el *Mes de María*. Al anochecer, ejercicio del mes, que las niñas asiladas amenizarán con armoniosos cánticos.

### Iglesia de las Escuelas Pias.

La Asociación de la Santísima Cruz, celebrará el domingo próximo, á las nueve de la mañana, una solemne función religiosa, en la que ocupará la cátedra sagrada el P. Alvaro Bonfil, escolapio; escogida capilla de música interpretará la gran Misa del maestro Rossi.

Estará expuesto S. D. M.

## Noticias.

La falta de espacio nos impide publicar los nombres de los señores fundadores de la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad, como prometimos. Lo haremos en otro número.

Las frutas y hortalizas se cotizaron ayer en nuestro mercado, á los precios siguientes:

Tomates á 15 ptas. arroba.

Bajocas á 20 id. id.

Patatas, á 3 id. id.

Cebollas, á 0'75 id. id.

Habas, á 1 id. id.

Guisantes, á 3 id. id.

Nisperos, á 3 id. id.

Albaricoques, á 4'50 id. id.

El día de San Vicente tuvo lugar, en el local de la *Escuela Nocturna* del Palacio Ducal, la solemne repartición de premios á los niños que asisten á la enseñanza del Catecismo de la Doctrina Cristiana. El acto fué presidido por el señor Arcipreste, que les explicó, en lenguaje sencillo y vulgar, una parábola para hacerles comprender la necesidad que tienen de aprender la Doctrina Cristiana.

La esposa de nuestro distinguido amigo el abogado D. Adolfo Calatayud, dió á luz, el domingo último, una hermosa y robusta niña, á quien se le impuso en el bautizo el nombre de Inés.

Reciba la madre nuestros votos por su pronto restablecimiento, á la par que, la misma y su marido, nuestra más cordial enhorabuena.

## ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras.

Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

**SULFATO DE AMONIACO.—NITRATO DE SOSA.—KAINITA.  
CLORURO DE POTASA.—SULFATO DE COBRE.—SUPER-  
FOSFATOS.—SULFATO DE HIERRO**

**Arzobispo Company, número 2, Gandía.**

Descortezadores rápidos para rascar  
troncos de olivos, viña y otros árboles  
Desgranadoras de maíz.

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad  
Calle del Arzobispo Company, número 2, Gandía.

## JOSÉ GRAS PÉREZ

Mayor, 51, Gandía

Alumbrados de petróleo, electricidad y gas acetileno.—Batería de cocina hierro esmaltada.—Instalaciones de aguas potables.—Cristales planos, se colocan á domicilio.—Timbres eléctricos á pila seca.—Aparatos para luz de gas acetileno.



## TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.  
**GANDIA**

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisor exse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

**Denia, Marqués de Campo, 13**

**QUINA MOMO**



El mejor de los licores conocidos

Pídase en todas partes.

## MADRES Y NODRIZAS

### SALES GALACTÓGENAS

DEL  
**DOCTOR KLEIN**

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Con su uso las nodrizas soportan mejor la lactancia, los niños crecen más robustos y se les facilita la dentición.

## LIBROS DE AGRICULTURA

TRATADO DE ABONOS, por D. Bernardo Giner Aliño.

TRATADO COMPLETO DEL NARANJO, por D. Bernardo Giner Ariño.

NOCIONES DE CULTIVO Y ELABORACIÓN DEL TABACO, por D. Miguel Mayol García.

LA VID, por D. Emilio López Guardiola.

EL OLIVO Y EL ACEITE, por D. Antonio Aloi, traducido de la cuarta edición italiana, por D. José Abargues Ferrer.

CARTILLA DE LA CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL DE VALENCIA.

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad. Arzobispo Company número 2, Gandía.

## SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, número 2.

## Material para construcciones

Fabricación de pisos de porland, Mosaicos, Cal hidráulica, Cementos, Azulejos, Baldosines, Ladriillos, Tejas, Atobones, etc., etc.

**R. SANCHO, Avenida del Marqués de Campo, Gandía.**